

Был награждён и город, и боец



► Проявленный в тяжёлые военные годы героизм советских людей был отмечен многими наградами, среди которых выделяется орден Отечественной войны - первая награда, учреждённая непосредственно в годы войны, и первая в Советском Союзе имевшая две степени.

10 апреля 1942 года Иосиф Сталин поручил начальнику тыла Красной армии генералу **Андрею Хрулёву** разработать проект ордена для награждения военнослужащих, отличившихся в боях с фашистами.

Указ Президиума Верховного Совета СССР об учреждении ордена Отечественной войны и его описание были опубликованы 20 мая 1942 года. В статуте ордена впервые в истории наградной системы СССР перечислялись конкретные подвиги, за которые отличившегося могли представить к награде. Предусматривалось и неоднократное награждение орденом за новые подвиги.

Новая награда имела уникальную особенность: этот орден был единственным, который семья погибшего имела право сохранить у себя. Все остальные награды после смерти награждённого в то время подлежали возвращению государству.

Сегодня имена кавалеров ордена Отечественной войны носят улицы Белгорода, названные в честь его освободителей.

В ходе наступательной операции «Звезда» 8 февраля 1943 года советские войска начали штурм оккупированного Белгорода. В ночь на 9 февраля первым в оккупированный фашистами Белгород ворвался танк старшего лейтенанта **Андрея Попова**. На углу улиц Юных пионеров (ныне Танкиста Попова) и Ленина (ныне Граж-

данский проспект) снаряд вражеской пушки пробил броню танка. Машина загорелась. Тяжелораненый командир с помощью механика-водителя **Сергея Хохлова** выбрался из горящего танка, вступил в перестрелку с врагом, но был убит. Посмертно **Андрей Попов** был награждён орденом Отечественной войны II степени.

Генерал-майора **Михаила Лебеда** 18 мая 1943 года назначили заместителем

командира 5-го гвардейского механизированного Зимовниковского корпуса. С началом боёв на Курской дуге корпус сражался в составе 5-й гвардейской танковой армии и участвовал в контрударе под Прохоровкой. 20 июля мехкорпус получил приказ атаковать противника в направлении сёл Яковлево, Быково и Томаровка. Он прорвал оборону немцев и развернул бои за освобождение Белгорода.

А 5 августа войска Степного фронта освободили город и продолжили теснить врага в районе Казачьей Лопани и Золочёва, охватывая Харьков с северо-запада.

22 августа 1943 года, всего в 10 км от Харькова, генерал-майор **Лебедь** был смертельно ранен при артиллерийском обстреле наблюдательного пункта и скончался в госпитале. Перед смертью генерал попросил, чтобы его похоронили в Белго-

роде, который он освобождал. 23 сентября 1943 года генерал-майор был посмертно награждён орденом Отечественной войны I степени.

В 1980 году орденом Отечественной войны I степени был награждён город Белгород «за мужество и стойкость, проявленные трудящимися города в годы Великой Отечественной войны, и за успехи, достигнутые в хозяйственном и культурном строительстве».

Какие события скрываются за этими официальными строками? Немецко-фашистские войска оккупировали город в конце октября 1941 года. С первых же дней пребывания на захваченной территории оккупанты безжалостно уничтожали мирное население. Всего, по неполным данным, в Белгороде за время оккупации было убито более пяти тысяч советских граждан.

Тем не менее белгородцы не прекращали борьбы с врагом. С октября 1941-го по февраль 1943-го бойцы только Белгородского партизанского отряда уничтожили около 870 оккупантов, распространили более 44 тыс. листовок, вернули населению более 150 голов скота, отбитого у немцев.

В августе 1943 года перед воинами-освободителями предстал город, лежащий в руинах. Разрушенными оказались все предприятия, коммуникации, дороги. Довоенный Белгород перестал существовать.

С первых дней освобождения началась работа по восстановлению мирной жизни в городе. Уже через год в Белгороде работали меловой завод, хлебокомбинат и мясокомбинат, ряд промышленных цехов, школ и детских садов. А уже в 1945 году промышленные предприятия города произвели продукции на 5 млн рублей - столько, сколько было произведено в 1938 году.



Оксана ЦЫГУЛЁВА
ФОТО ИЗ АРХИВА МУЗЕЯ